

Инцидент с полетом Матиаса Руста 28 мая 1987 г. и его кадровые последствия для военного руководства СССР.

Научный руководитель – Шадрин Андрей Юрьевич

Сотников Владислав Евгеньевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: ulsim96@mail.ru

Приход к власти нового Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева в марте 1985 г. и начало новой политики сначала «ускорения», а затем «перестройки» не могли не отразиться и на Вооружённых силах СССР. Новый руководитель страны в первую очередь начал с кадровой политики, в результате чего за первые 3 года правления было заменено 85% политического руководства страны [1]. Пришедшие на смену старым «брежневским» кадрам, «молодые» руководители активно включились в политику «перестройки», и к тому же были лично преданы М.С. Горбачеву. Однако одно дело провести «чистку» в высших партийных и государственных «эшелонах», другое - в руководстве Вооружённых сил.

К тому же над М.С. Горбачёвым продолжала витать угроза «дворцового переворота» по подобию смещения с постов Н.С. Хрущёва в октябре 1964 г., где немаловажную роль сыграла позиция руководителей КГБ СССР и Министерства обороны СССР. Военное руководство тщетно пыталось откреститься от подобных наговоров на себя, уверяя в верности политическому руководству [2. С. 73].

Однако М.С. Горбачеву продолжает мерещиться переворот [3]. Партийные и государственные руководители уже были под его контролем, но военные проявляли независимость и позволяли себе не соглашаться с некоторыми элементами «перестройки» и «нового политического мышления». Одним из первых моментов, когда у высшего военного руководства начинает меняться отношение к политике Горбачева, стал август 1986 г. после того, как на переговорах с США о сокращении ядерного оружия советский лидер пошёл на уступки и согласился не включать в соглашение ядерные силы Великобритании и Франции [2, С.109]. Тогда начальник Генерального штаба С.Ф. Ахромеев собирался уходить в отставку, но передумал. В дальнейшем отстаивать позиции военным руководителям было ещё тяжелее. Риторика их становилась всё жёстче. На заседании Политбюро 8 мая 1987 г. на возможность вывода советских войск из Европы министр обороны СССР маршал Советского Союза С.Л. Соколов заявил напрямую, что это было бы большой ошибкой [4. С. 120]. Горбачёв и его соратники не могли не видеть недовольство военных, и рано или поздно необходимо было разрубить «гордиев узел». И повод появился сам собой.

28 мая 1987 г. советские руководители - Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР и министр обороны СССР - находились в Берлине, а в этот момент под вечер на Красную площадь приземлился легкомоторный спортивный самолёт с флагом ФРГ. Пилотировал 19-летний немецкий юноша. Новость об этом в тот же день обошла весь мир. Это был тяжёлый удар по репутации страны и её обороноспособности. Помощник Горбачёва А.С. Черняев на следующий день писал Генеральному секретарю ЦК КПСС в записке, что в «уважающей себя «буржуазной демократии» военный министр сам бы подал в отставку [3. С. 158]. Судьба министра обороны фактически была решена.

На состоявшемся заседании Политбюро 30 мая 1987 г. С.Л. Соколов фактически попал под сплошную критику всех членов Политбюро, и все до единого призывали к отставке министра обороны [4. С. 189]. 75-летний маршал это и сделал. Уже через 15 минут был назначен новый министр обороны СССР, тогда малоизвестный генерал армии Д.Т. Язов [5]. Это кадровое решение было принято неоднозначно. Так, начальник Генерального штаба С.Ф. Ахромеев считал, что должны были снять с должности его, т.к. именно он находился «на хозяйстве» в Москве в момент прилёта Руста, но никак не министра обороны С.Л. Соколова [2. С. 77]. Показательно, что Д.Т. Язов был вызван в Кремль «через голову» министра Соколова, что уже говорило об отношении к последнему со стороны Политбюро. Для генерала армии Язова назначение было неожиданностью, и ещё полгода ему потребовалось, чтобы вникнуть в дело [6. С. 8-11]. Впрочем, неожиданным подобный выбор нового министра обороны признавал и сам М.С. Горбачёв в своих мемуарах, так как он проработал в Москве заместителем (причём не первым) министра обороны всего 3 месяца и не занимал престижных постов [7. С. 358]. Однако именно в его лице советский лидер нашёл верного исполнителя своих решений, который был полностью предан своему Верховному Главнокомандующему [1]. Отныне М.С. Горбачев мог не волноваться по поводу угрозы переворота и продвигать новые военные инициативы. По его признанию своему помощнику А.С. Черняеву после полёта Руста, «Теперь умолкнут кликуши насчёт того, что военные в оппозиции к Горбачеву, что они вот-вот его скинут, что он на них всё время и оглядывается» [3. С. 158-159.]

В данном исследовании автор приходит к выводу, что причиной отставки министра обороны С.Л. Соколова стало не столько стремление убрать «неудобного министра», сколько выдвижение М.С. Горбачёвым «своего» человека - Д.Т. Язова - на пост главы военного ведомства, который сможет провести «перестройку» в армейских кругах и ликвидирует «угрозу переворота» против Горбачёва.

Источники и литература

- 1) Польшов М.Ф. Внешняя политика Горбачёва. 1985-1991 гг. – СПб.: Алетейя, 2014. – 504 с.
- 2) Ахромеев С.Ф., Корниенко Г.М. Глазами маршала и дипломата: Критический взгляд на внешнюю политику СССР до и после 1985 г. / С.Ф. Ахромеев, Г.М. Корниенко. – М. : Международные отношения, 1992. – 318 с.
- 3) Черняев А.С. Шесть лет с Горбачевым: По дневниковым записям. – М., 1993. – 528 с.
- 4) В Политбюро ЦК КПСС... По записям Анатолия Черняева, Вадима Медведева, Георгия Шахназарова (1985-1991) // Сост. А. Черняев. Изд-е 2-е, исправленное и дополненное. – М.: Горбачев-Фонд, 2008. – 800 с.
- 5) Ивашов Л. Прощание с эпохой чести. Последний Маршал Великой державы. – М.: АО «Издательский дом «Аргументы недели», 2020. – 256 с.
- 6) Язов Д.Т. Удары судьбы. Воспоминания солдата и маршала. – М.: ЗАО Издательство Центрполиграф, 2014. – 447 с.
- 7) Горбачев М.С. Жизнь и реформы. – В 2-х кн. – Кн. 1. – М.: АО «Изд-во Новости», 1995. – 600 с.